

## 十一月廿七日

經文：哈該書第一章

鑰節：「萬軍之耶何華如此說：『你們要省察自己的行為。』」(1:7)

### 提要

上帝既滿有恩典地把以色列人從巴比倫被擄之地帶回，百姓會去重新修造聖殿似乎是理所當然的事（因聖殿已被巴比倫人徹底毀壞了）。但事實不然，耶路撒冷的百姓極自私地把上帝的事放一邊，卻拼命修造自己的豪華巨宅，完全不管他們對上帝應盡的義務。為此，上帝的靈感動哈該去揭露百姓冷漠無情的問題。

哈該的信息直接對城市中的領袖、省長所羅巴伯、宗教界負責人，和大祭司約書亞等人。波斯王塞魯士在征服巴比倫後，猶太人各自歸返故居去，故指派那些領袖去修復聖殿。這些領袖的職位也很合於他們的家世背景，故能博得百姓的尊重。當上帝激勵他們去採取行動時，他們應能領導百姓去從事重建的工作。「所羅巴伯」名字的意思是「生在巴比倫」(拉 1:8、11 用迦勒底的名字「設巴薩」)，他是約雅斤王的曾孫（約雅斤是倒數第二個統治猶大的王，後來被俘至巴比倫。參王下 24:8~17；25:27~30）。

那些從被擄之地回到耶路撒冷的人，替不修建聖殿的事找了藉口說：「時候尚未來到」(1:2)。他們之所以這樣說，是因為遭遇了當地外族居民的反對。這些外邦人假冒從亞達薛西王那裡得到了聖旨，命令猶太人停止修殿的工作（拉 4:21~24）。假如猶太人願意的話，他們是可以提出抗辯的，因為根據波斯的法律，王的命令是不得更改的。塞魯士既下令允許重修聖殿和聖城，後來的王無權改變。大流士王發現了這個錯誤，又在上帝的帶領下，再次通知猶太人「繼續下去」(拉 5、6 章)。

在猶太人收到大流士正式通告之前，上帝用哈該（和撒瑪利亞）去警誡激勵百姓，起來恢復那已荒廢了十六年的修殿工作。哈該告訴百姓為何他們尚未經歷到上帝的祝福（田產和財務方面）。因他們把自己的利益放在上帝的利益之前。上帝要他們先去建聖殿，好把榮耀歸給祂 (1:8)，他們卻任由上帝的居所毀壞，不尊重上帝。今天信徒們如果把人帶到耶穌的面前，藉此去建造上帝的國，也不支持參與上帝的聖工（教會或福音機構），那麼，他們也一樣是不把榮耀歸給上帝。所以忠心地事奉上帝，滿足上帝的心意，該是我們首要關心的事情。百姓們弄錯了優先順序，上帝不喜悅他們如此，所以他們尚未在工作和收入上經歷到上帝的賜福。

上帝對他們說：「你們要省察自己的行為」，這對任何時代的人都應當留心聽 (1:5、7)，好好考量自己的行為、動機和思想。所羅巴伯、約書亞和其它的餘民都接受哈該的話，確實省察、改正自己的行為。如此一來，上帝的靈就加添給他們力量，幫助他們完成人生目標，並使他們知道上帝與他們同在 (1:12~15)。只有當人聽上帝的話又順服上帝時，人才會討上帝的喜悅，並且得到上帝的賜福。

### 禱告

主啊！教導我們讀您的話語，好讓我們學會順服您，並經歷您的同在和祝福。願我們的生命可以見證您的美善。奉主耶穌基督的名，阿們！